



杨涛每天都要察看山庄内的桃树

煤老板转型记

最近，富源煤老板杨涛正在转型道路上憋足了劲往前跑。

他在富源大河镇白马村委会租下了数千亩土地，准备建一个“桃园山庄”，等到全部建成，预计投资上亿元。

妻子听到他要做这个事，经常急得半夜睡不着觉，“又要折腾了，前些年拿这点钱出来很轻松，可现在经济不景气，手头紧啊。”

杨涛没反驳，心里却下定了决心要“折腾”好这件事情。前几天，他坐在白马村委会门前的台阶上一脸严肃地说：“我这样的人，打拼了几十年，一下子要停下手歇着，真的有点难呢。”

话说回来，其实这也是不得已而为之的事情，毕竟在度过了全县“十年黄金期”后，富源的煤炭产业此刻正在“寒冬”里煎熬，所以，抓紧从煤炭行业里脱身、转型，看起来才是上策，至于转得怎么样，谁也不好说，但他觉得，不试一下，谁又知道结果呢？

打造3000多亩的“桃园山庄”

杨涛要建“桃园山庄”并不是一时心血来潮。前几年，外省的亲家就建议他选个地方租一片土地搞种植基地，拓展一下产业范围。不过当时经济形势不错，煤炭生意也还有赚头，加之自家的商品批发做得红红火火，亲家虽说得中肯，杨涛却听听就放在了一边。

这件事情再次被提起，已经是2014年了。

亲家的话还是那几句，杨涛听话的心情却和以前大不相同。从2013年开始，全县煤炭经济形势急转直下，曾经富得流油的“煤老板”们手头一下子开始紧张起来。

此时再投资煤矿肯定不行了，杨涛开始认真考虑建种植基地的事情。准确说，这其中也是有很大风险的，基地选址、土地流转、树苗培育、种植技术以及管理等方面的问题，都一一摆在他的面前。

好在亲家给了杨涛很大支持，因为对方本身就从事种植行业，树苗和种植技术这方面的问题一下子就解决了。

下定决心后，杨涛开始物色地点，经过专家多次考察论证，基地最终选址在富源大河镇白马村委会。这里位于富源县城南部，离城仅22公里，东与贵州相连。杨涛是个敢想敢干的人，他计划把桃园山庄打造成“富源后大门，入滇第一景观。”

前期工作准备得差不多，山庄建设就正式开始实施。去年12月开始，大量树苗从山东运抵桃园基地，时至今日，种植规模已达3000余亩。

在整体规划中，基地以桃树种植为主，为了延长采收期，光桃树品种就达十多个。另外，梨树、车厘子、樱桃等水果均规划有种植片区。

“之后，我们会在基地里打造休闲农庄、建水果加工厂，解决水果销路。”杨涛说，等到桃花盛开的时候，行人站在路边就可以闻到空气中弥漫的花香，桃园基地带动生态观光旅游的价值也就显现出来了。

因为一切都还处在建设阶段，他并不敢保证这次转型一定会成功，但这个长相略显粗犷的煤老板对山庄的未来抱有很大的期望。他说，明年3月，第一届桃花节就会在这里开幕，等到漫山遍野红彤彤的桃花盛开，不成功也就知道了。

转型背后是煤炭“寒冬”

和火热的山庄建设形成鲜明对比的，是煤炭市场低迷带来的烦恼。

不过，这倒坚定了杨涛建好桃园山庄的决心。每天一大早，他就从县城赶到基地，天黑后才返回县城家中。

前不久，在从种植基地回来的路上，杨涛遇到富源县的一位领导，看到他满脸晒得黝黑，鞋上敷满了泥巴，领导满脸惊讶：“你这样子，怎么